

# “浙”里风景独好 ——株洲市浙江商会发展纪实

文/程卓萍 供图/株洲市浙江商会

1月10日,株洲市浙江商会2024年迎新春联谊会活动举行,200多名会员齐聚一堂,分享喜悦,共叙情谊,共赴“培育制造名城、建设幸福株洲”的“星辰大海”。

作为我市首家省级异地商会,株洲市浙江商会积极投身株洲经济社会建设,成为广大会员和湘浙两省经贸交流合作的桥梁与纽带,成功引进和帮助逾十多万浙商在株投资兴业。

回望过去,踌躇满志。据初步统计,在株浙商通过招商引资和接续投资,累计在株投资达2000多亿元、上缴税费超300亿元,真正实现了“建设株洲、服务浙商”的办会宗旨,成为株洲民营经济高质量发展的一支重要力量,上榜全国“四好”商会。

展望未来,豪情满怀。株洲市浙江商会会长蔡志林表示,将继续发扬“厚德重义、勇于创新、海纳百川、和谐共赢”的浙商精神,紧紧围绕株洲市委、市政府中心工作,充分发挥商会优势和桥梁纽带作用,当好宣传推进株洲的“代言人”、投资建设株洲的“实干家”、湘浙交流合作的“引领者”,为株洲经济社会高质量发展贡献“浙商力量”。



株洲市浙江商会2024年迎新春联谊会上,商会会长、副会长集体登台送祝福



株洲市浙江商会会长等人走访会员企业



株洲市浙江商会会员到敬老院看望慰问老人

**1 党建引领聚合合力**  
在建党102周年之际,株洲市浙江商会党支部组织会长、副会长和全体党员赶赴郴州,参观“半条被子的温暖”专题陈列馆,重温“半条被子的故事”。大家边走边听、边走边学,感受到烽火连天的岁月战士们严明的纪律、严格自律的意识,润物无声地接受红色文化的沁润,赓续红色血脉,厚植理想信念信念。

这是株洲市浙江商会党支部开展党建活动的缩影。党建强则商会强,商会坚持以党建带会建、以会建促党建、以党建促发展的“三建”工作机制,狠抓商会的政治建设和会员的思想建设,把加强党建工作写入商会《章程》,拨出专款打造“党建红色书吧”“红色宣传栏”等标准化的党建宣传文化阵地。

在商会,会员以入会为荣,出席活动佩戴党徽成为一种习惯。党支部负责人介绍,通过党建引领聚合合力,商会不断将优秀会员发展为党员,将党员发展为商会的中坚力量。

民营企业思维活跃、思想多元。株洲市浙江商会党支部把加强思想引领放在首位,切实抓好学习教育,党支部负责人经常深入会员企业走访慰问、谈心谈话,引导会员红心向党。利用商会微信公众号不定期推送学习资料,党员和会员悉数下载《学习强国》App,理论学习蔚然成风。

2023年12月1日,市工商联系统十佳基层党组织名单公布,株洲市浙江商会党支部榜上有名。

**2 同舟共济克时艰**  
服务是商会的第二宗旨。株洲市浙江商会用心做好信息交流,将总书记的重要讲话精神、上级的有关政策和法律法规,通过内部平台组织进行宣传学习,将各地市、各企业一些好经验好做法进行宣传推介。

商会坚持党政联席会议制度、会长办公制度、秘书长联席会议制度和会长轮值制度,认真接待会员的来访,组织专题调研,了解会员企业困难、建议和意见,健全会员通讯和企业形象名录。

2023年,商会通过与浙商银行、建设银行、农商银行等金融机构开展银企合作,把金融服务送上门,切实帮助会员企业争取低息贷款,解决资金难的问题。

“经历3年疫情,不少会员企业现金流紧缺,银行的支持让他们对发展充满了信心。”蔡志林介绍,越是困难的时候越需要精神的支撑、相互的扶助、信息的互通。银企对接会后,商会还组织会员企业与银行开展集中对接,商会还组织会员企业与银行开展集中对接,商会还组织会员企业与银行开展集中对接,商会还组织会员企业与银行开展集中对接。

此外,商会还竭力为会员排忧解难,协调教育部门和相关部门解决会员子女就学难问题;积极提供法律援助,帮助会员解决法律问题等,努力打造在株浙商人的“温馨之家”。

**3 公益善举显担当**  
2023年12月18日,甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震,灾情备受关注。株洲市浙江商会第一时间向会员及党员发出倡议,号召奉献爱心。会长、执行会长、常务副会长等带头响应,广大会员积极踊跃捐款捐物,支援灾区,以最快的速度将筹集到的爱心款及时送到甘肃省积石山县灾民手中,与灾区群众携手共渡难关,重建家园。

春节前,株洲市浙江商会又积极参与市民政局组织的“迎新春、送温暖”活动,捐赠保暖物资500套;今年2月2日,株洲市浙江商会联合市慈善总会,前往株洲市儿童福利院、芦淞区白关敬老院开展爱心公益活动,捐赠保暖物资500套。

感恩时代、回报社会,一直是株浙商人的优秀品格。长期以来,株洲市浙江商会以感恩社会、回报社会为己任,弘扬无私奉献、乐于奉献的精神,用实际行动投身爱心助学、扶危救困等社会公益活动,积极承担社会责任,展现新时代浙商风采。

在扶贫帮困、脱贫攻坚、乡村振兴、抗洪救灾等重大事件中,在株浙商人从未缺席。近年来,商会累计捐款捐物达2000多万元,受到社会各界广泛好评。

**4 凝心聚力谋发展**  
凝心聚力、共谋发展是商会一份责任。近年来,株洲市浙江商会始终围绕市委、市政府的中心工作,充分发挥浙商融通内外的优势,推动会员积极投身株洲经济社会建设。先后通过举办“百名浙商株洲行”“魅力株洲·浙商行”等大型招商活动,积极宣传推介株洲产业发展优势和招商引资政策。

商会先后与市商务局以及株洲高新区招商合作局、天元区工商联共同组织举办招商引资沙龙活动,向会员企业和部分浙商宣传产业链发展政策、招商政策等内容;与市级相关部门联合举办商务座谈会、招商推荐会、长株潭三地融合产业发展专题调研活动等,积极引进外地浙商,力促优质项目在株落地。

自创会以来,株洲市浙江商会牵线搭桥,尚格置业、旗滨玻璃、财富广场、意法服饰城、南方新材等一批浙商投资的项目先后在株建成投产,为城市经济发展持续注入动能。

目前,商会正积极跟进浙商企业多弗国际控股集团,在清水塘片区建设“浙商产业园”项目。项目占地168亩,总投资12亿元左右,以装备制造、新能源、新材料为产业方向,逐步将其旗下各板块在华中区域的业务落户株洲,形成集生产、研发、办公、销售、展览等多功能于一体的多弗集团华中总部,达产后产值不低于20亿元,亩均创税不低于30万元。项目双方已多次现场交流考察和洽谈,基本达成意向。

百舸争流千帆竞,乘风破浪正当时。株洲市浙江商会将永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,围绕中心、服务大局,进一步发挥平台优势,建强沟通联系的桥梁,团结带领浙江籍企业家及民间人士,在“第二故乡”株洲再创新辉煌。

## 教育·星少年

责任编辑:吴宏 美术编辑:王玺

### 泉州寻年味

市二中附属小学2322班 陈湘梓 证号:24042560001 指导老师:朱莉叶

随着童谣的旋律回荡在耳旁:“新年到,新年到。穿花衣,戴新帽。舞龙灯,踩高跷。大家乐淘淘,一起迎接新年到……”我和妈妈踏上了前往泉州——这座非遗古城的旅程,寻找那份独特的年味。

泉州,这座历史文化底蕴深厚的城市,以其众多的非物质文化遗产而著称。在众多习俗中,浔浦女的簪花围尤为吸引我的目光。

据说,浔浦女勤劳善良,常年在海上捕鱼为生。为了工作方便和防止海风吹乱头发,她们会将秀发盘起,插上鲜艳的鲜花。这种习俗不仅展现了她们的美丽与智慧,更成为了一种独特的文化象征。每逢春节,她们更是会用五彩斑斓的花朵制作各种簪花,戴在头上,祈愿新的一年吉祥如意、幸福安康。

在泉州,我有幸亲身体验了这一传统习俗。阿姨们用熟练的手法将我的头发扎好,盘成一个圆润的发髻。因我身着橙红色的马面裙,阿姨特意为我挑选了同色系的花朵,并搭配其他颜色,使整体看起来更加和谐。一朵朵鲜花在我头上绽放,层层叠叠,仿佛把整个春天都戴在了头上。最后,阿姨在我的发髻中间横插了一根象牙筷子,象征着固定和稳固,也寓意着新的一年能够稳如泰山。

站在镜子前,我不禁被自己的模样所惊艳。头上花团锦簇,仿佛真的把春天戴在了头上。这一刻,我深刻感受到了浔浦女习俗的魅力和传统文化的博大精深。

这个新年,我在泉州体验了簪花围这一传统习俗,不仅让我感受到了浓厚的年味,更让我对传统文化有了更深入的了解和热爱。希望新的一年,如同这簪花围一般,繁花似锦,红红火火!

### 璀璨新年夜

市二中附属小学2113班 赵轩豪 证号:24042560160 指导老师:张利娜

新年到了!新年到了!在这个充满喜庆的时刻,家家户户都沉浸在亲人团聚的欢乐中。而我,却对新年的烟花盛宴翘首以盼。每年,爸爸妈妈都会为我们准备许多五彩斑斓的烟花,点亮新年的夜空。

今年,我们家也不例外。爸爸妈妈带回来的烟花种类繁多,既有适合在白天绽放的日景烟花,也有为大年三十量身定制的大礼花,更有适合我们小孩子燃放的金玉满堂、冲天炮和加特林等烟花。

年夜饭过后,随着一阵鞭炮声的响起,我迫不及待地与哥哥一同前往院子,准备开始我们的烟花之旅。妈妈叮嘱我们要注意安全,我和哥哥都点头答应。

我手中拿着一大把烟花,兴奋地来到院子里。我挑选了一根长长的烟花,紧紧握在手中,而哥哥则小心翼翼地点燃了烟花的导线。起初,只见一个小小的白色光点缓缓升上天空,正当我有些失望时,那小白点突然“啪”的一声炸开,犹如白昼般的光芒照亮了夜空,五彩斑斓,光彩夺目,美丽得令人窒息。

此刻,整个天空仿佛成了一个巨大的烟花舞台,各式各样的烟花在夜空中绽放。有的如盛开的花朵,有的似闪烁的星星,还有的像是流动的彩带,在夜空中舞动。

我和哥哥在院子里尽情地玩着烟花,感受着这绚烂的烟花带来的欢乐。每当烟花在空中绽放,我们都会欢呼雀跃,仿佛所有的烦恼都被这璀璨的光芒所驱散。

我爱烟花,它不仅美丽、珍贵,更是新年夜空中最亮丽的风景。烟花的绽放,让整个世界都充满了幸福和欢乐的气息,也让我们的新年之夜变得更加难忘。

### 大年三十的绚丽夜

市二中附属小学2107班 陈思涵 证号:24042560139 指导老师:邓姣姣

大年三十,团圆饭的香气还未散去,姨爸爸便迫不及待地拿出早已准备好的烟花,邀请我们一同去体验这份独特的年味。

我们一行人来到一片宽广的空地,随着夜幕的降临,四周逐渐安静下来,只为等待那第一朵烟花的绽放。姨爸爸点燃了第一个“火箭炮”,只听得“咚、咚、咚咚”的声响,小火球一个接一个地从炮口窜出,迅速冲向天空,然后在高空瞬间绽放成五彩斑斓的花朵,将整个天空都映照得璀璨夺目。

紧接着,我们尝试了“冲天炮”。只见“嗖嗖”的几声轻响,天空中便布满了闪烁的小星星,仿佛整个宇宙都在为我们欢庆新年的到来。一个小箱子被点燃,里面冲出的小火苗“噼里啪啦”地跳跃着,将周围映照得五彩斑斓,仿佛置身于一个梦幻的童话世界。

我们还有其他两种烟花。一种是旋转的烟花,它可以在地上旋转,也可以飞到空中,只要在它点燃后迅速扔出,它便会翩翩起舞;另一种是拿在手里挥舞的烟花,它可以随着我们的舞动,在空中划出各种美丽的图案,但我们在玩耍时也时刻注意着不要伤到自己或他人。

烟花虽美,却只能在过年时才能放,这不禁让我有些遗憾。若是每天都能如此,那该是多么美好的事啊!但正因为它的稀缺和难得,才更显得这份年味的珍贵和难忘。

大年三十的夜晚,在烟花的璀璨光芒中,我们共同迎接新年的到来,心中充满了对未来的憧憬和期待。

### 快乐的除夕

美的学校2108班 董诗琪 证号:24012490171

除夕,标志着农历一年的圆满结束,也预示着新一年的开始。这一天,家家户户都沉浸在团圆和喜庆的氛围中。当零点的钟声敲响,新的一年拉开序幕,绚烂的烟花便点亮了夜空。

每年除夕,我家总是热闹非凡。除了丰盛的团圆饭,必不可少的还有汤圆——我们南方的传统过年美食。制作汤圆的过程充满了乐趣和期待。我们会先将糯米粉倒入大盆,逐渐加入水,用手不断地揉搓,直到糯米粉和水完美融合,形成一个柔软的面团。妈妈则会在一旁细心地磨碎芝麻,加入白糖搅拌均匀,然后包入糯米粉团中,用手轻轻搓圆。当一个个雪白的汤圆被放进滚烫的水中,它们就像小娃娃一样在水中翻滚,可爱得让人垂涎三尺。

终于,汤圆煮好了。我迫不及待地尝了一口,软糯的口感,黑芝麻馅的香甜,瞬间在口中融化,令人回味无穷。汤圆不仅仅是一道美食,更是团圆和幸福的象征,它代表着一家人团团圆圆、幸福美满。在这一刻,我真心希望每一天都是除夕,能够永远享受这家人团聚的快乐时光。

晚餐过后,我们全家来到花园,准备放烟花庆祝新年。爸爸手持香火,小心翼翼地点燃了烟花。瞬间,烟花如同盛开的花朵般冲向夜空,五彩斑斓,光彩夺目,美得令人窒息。看着烟花在夜空中绽放,我感受到了新年的喜悦和祝福。

除夕这一天,美食与欢乐相伴,是我一年中最期待的节日之一。我喜欢除夕,因为它带给我无尽的快乐和美好的回忆。

### 欢欢喜喜过大年

新马小学2104班 张书唯 证号:24040070001 指导老师:邓小娇

盼望着,盼望着,年终于来了!它带着欢声笑语,满载着家人的团聚和温馨,轻轻走进了我们的生活。

在我的心里,年意味着一个干净舒适的家。大扫除总是过年前奏,一家人齐心协力,扫去一年的尘埃与疲惫。我负责扫地拖地,每一个角落都不放过,直到地板闪闪发光,我才停下休息。看着整洁的家,心中满是成就感。

年,也是满桌的美味佳肴。厨房里,爸爸忙碌的身影和锅碗瓢盆的交响乐构成了最美的画面。随着“咚咚咚”、“滋滋滋”的声音,一阵阵诱人的香气扑鼻而来。妈妈则在一旁协助,我们的牛轧糖就是在这个时刻诞生的。那甜甜的、软软的口感,伴随着清香,仿佛年的味道就藏在其中。

当然,年还少不了绚烂的烟花。午夜十二点,我们一家三口来到楼下,点燃那五彩斑斓的烟花。水母般的烟花缓缓升起,如梦如幻;孔雀开屏般的焰火五彩斑斓,璀璨夺目;而那旋转的蝴蝶,则像是彩衣精灵在为我们跳舞。烟花的绚烂,映照着我们每个人幸福的笑脸。

年年的最深层含义,是家人的团聚。春晚的欢声笑语,家人的闲聊家常,都构成了这温馨的画面。在这个特殊的时刻,我们更换了门神,贴上了新桃,寓意着新的一年将充满希望和喜悦。

年,是家的温馨,是美食的诱惑,是烟花的绚烂,更是家人团聚的欢乐。它不仅仅是一个节日,更是我们心中那份对家的眷恋和期待。

### 绘画作品

#### 龙腾盛世

指导老师:温雅川 证号:24062720059 二中青龙湾小学2202班袁悠然

